

1798—1898.

СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ  
въ г. Иркутскѣ.

(Къ столѣтію со дня ея освященія.)

Въ клировыхъ вѣдомостяхъ градо-Иркутской Преображенской церкви значится съ давнихъ поръ, что церковь эта построена и освящена въ 1798 году; подробныхъ же свѣдѣній обѣ єя сооруженіи въ дѣлахъ церковнаго архива не находится. Въ виду этого обстоятельства мы принуждены были обратиться за данными, относящимися къ исторіи нашего храма, въ архивъ Иркутской Духовной Консисторіи. Но и здѣсь отыскать нужное дѣло удалось не вдругъ, такъ какъ въ архивномъ каталогѣ ни за 1798, ни за предшествующіе годы бумагъ о построеніи Преображенской церкви не оказалось, а нашлось лишь «дѣло о построеніи новоустроемой церкви въ Богоспасаемомъ градѣ Иркутскѣ на мѣстѣ, что въ кузнечныхъ рядахъ, годъ 1795-й.» Такъ какъ и въ настоящее время часть прихода Преображенской церкви составляютъ кузнечные ряды, то указаніе на нихъ въ означеніи этого дѣла въ каталогѣ Консисторскаго архива дало намъ руководящую нить, благодаря которой и удалось найти нѣкоторые, относящіеся къ построенію нашей церкви документы. Изъ этихъ документовъ видно, что починъ въ дѣлѣ создания Преображенской церкви принадлежалъ Иркутскому купцу Стефану Яковлевичу Игнатьеву, подавшему прошеніе на имя Преосвященнаго Веніамина\*), епископа Иркутского и Нерчинского, о разрешеніи построить каменную церковь въ городѣ Иркутскѣ близъ кузнечныхъ рядовъ. Въ прошеніи семъ указывается на необходимость постройки въ данной мѣстности г. Иркутска нового храма, въ виду отдаленности приходской Благовѣщенской церкви, и про-

\*) Веніаминъ (Багрянскій), 5-й Иркутскій епископъ. Управлялъ епархией съ 1789 по 1814 г.

ситель выражаетъ готовность употребить на построеніе изъ своихъ средствъ шесть тысячъ рублей. На прошениі Преосвященнымъ Веніаминомъ положена 21 февраля 1795 года резолюція: «Церковь по предложеному въ прошениі обозначенію строить благословляется». Послѣ надлежащаго сношенія съ Иркутскимъ Губернаторомъ Нагелемъ о мѣстѣ для предполагаемой церкви Преосвященный Веніаминъ, отъ 6-го марта 1795 года, послалъ Святѣйшему Правительствующему Синоду донесеніе объ имѣющей быть постройкѣ церкви въ г. Иркутскѣ, которое, въ виду заключающихся въ нѣмъ интересныхъ для исторіи г. Иркутска данныхъ, мы считаемъ нужнымъ привести въ полностію.

«По причинѣ ежегодно вновь населяемыхъ въ здѣшнемъ городѣ Иркутскѣ жителей, приходы Владимицкой, Благовѣщенской и Крестовоздвиженской, между собою смежные, распространяются, и многіе принадлежащіе къ нимъ приходскіе дома отъ своихъ церквей на немалое разстояніе отдѣлены, отчего въ хожденіи въ Божію церковь на молитву и въ приглашеніи священниковъ для требъ духовныхъ жители тѣхъ приходовъ затрудняются, по каковымъ затрудненіямъ нѣкоторые изъ вновь поселенныхъ прихожанъ около двухъ годовъ до сего просили, чтобы имъ дозволено было для моленія построить часовню въ удобномъ для нихъ мѣстѣ; но какъ таковая ихъ просьба была незаконна, то и оставлена; нынѣ же поданнымъ ко мнѣ доношеніемъ Иркутскіе купцы Стефанъ Яковлевъ сынъ Игнатьевъ и Иванъ Никитинъ сынъ Сухихъ, побуждаясь прописанными для прихожанъ означенныхъ церквей нѣудобностями, предъявили свое желаніе и усердіе, чтобы за распространеніемъ оныхъ приходовъ для отдалившихся отъ церквей прихожанъ построить вновь каменную церковь во имя Преображенія Господня съ двумя приделами, назначая къ строенію оный на первый случай денежныя суммы первый—шесть тысячъ, а другой—три тысячи, объясняя при томъ, что какъ намѣреваемая церковь имѣть строена быть для мастеровыхъ кузнецовъ вновь поселенныхъ, то оные мастеровые кузнецы и берутъ, что нужно будетъ въ дѣлѣ желѣзномъ для церкви, все то сдѣлать изъ своего материала, и просили, чтобы по желанію и усердію ихъ дозволено было имъ намѣреваемую церковь

построить: по поводу сей вторичной просьбы учинена въ Консисторіи съ исповѣдными за 1794-й годъ вышеобъявленныхъ трехъ церквей расписьюми справка, по которой оказалось, что въ Владімірскомъ приходѣ триста домовъ, въ нихъ жителей, мужеска 617, женска 793, въ Благовѣщенскомъ 251 домъ, въ нихъ жителей мужеска 625, женска 726, въ Крестовоздвиженскомъ 347 домовъ, въ нихъ жителей мужеска 1353, женска 1112, слѣдовательно посему число домовъ, оставляя въ каждомъ изъ помянутыхъ приходовъ указанное ему приходной церкви число домовъ, можно еще составить указаное-же число домовъ, для прихода къ намѣреваемой церкви, отдѣливъ отъ выше-означенныхъ трехъ приходовъ по нѣскольку домовъ по пристойности, и которые отстоятъ въ наибольшей отдаленности отъ нынѣшихъ церквей, къ коимъ принадлежать, въ разсужденіи сего имѣлъ я сношеніе съ господиномъ Губернаторомъ Иркутскимъ генераль-майоромъ и кавалеромъ Нагелемъ о назначеніи подъ строеніе оной церкви мѣста, и въ отвѣтъ отъ него получилъ, что онъ, г-динъ Губернаторъ, споспѣшствуя богоугодному означенныхъ купцовъ въ построеніи въ Иркутскѣ по сію сторону кузнечныхъ рядовъ каменной церкви намѣренію, предписалъ Иркутскому Городничему г-ну секундъ маюру Кондратову обще съ правящимъ должность Губернского Архитектора прапорщикомъ Лосевымъ согласно желанію просителей показать подъ строеніе оной пристойное мѣсто, которое бы соотвѣтствовало виду сего знаменитаго зданія и сообразно Высочайше аппробованнаго для здѣшняго городу генеральнаго плана; на каковой случай почтя нужнымъ снять съ того квартала, въ которомъ церковь будетъ строиться, планъ, обѣщались оный мнѣ доставить; и такъ по соображенію всего представленнаго построенія намѣреваемой церкви съ Указными Вашего Святѣйства повелѣніями видится быть согласно, и побудительныя причины къ тому законныя, тѣмъ паче, что въ сторонѣ, прилежащей къ вышеозначен-нымъ тремъ приходамъ ежегодно жители вновь поселяемы бываютъ и по немалому числу домовъ, почему и неудобности, которыя суть побужденіемъ, чтобы церковь вновь построить, ежегодно-же, увеличиваются, требуемое же число домовъ подъ приходъ съ отдѣленіемъ малаго точію числа домовъ отъ вышеозначенныхъ трехъ приходовъ,

тѣхъ наипаче которые наиболѣе отъ нынѣшнихъ своихъ церквей отдалены, въ то время, пока сооруженіе церкви производится, составлено быть имѣть вѣрно и съ избыткомъ; въ разсужденіи чего Ваше Святѣйшество покорнѣйше прошу дозволить намъревающую церковь вновь построить и къ ней какой приходъ учредить, и на то Вашего Святѣйства указнымъ повелѣніемъ менѧ снабдить, котораго съ благоговѣніемъ и ожидать имѣю.»

Въ отвѣтъ на это донесеніе послѣдовалъ изъ Святѣйшаго Синода указъ отъ 14 мая того же 1795 года съ разрѣшеніемъ построить новую каменную церковь въ г. Иркутскѣ и образовать при ней новый приходъ, который чрезъ Консисторію и былъ объявленъ избранному ктиторомъ купцу Ивану Сухихъ, а также купцу Егору Игнатьеву и Градскому Головѣ Михаилу Сибирякову.

Какъ производилась самая постройка, изъ дѣла не видно, но можно думать, что въ іюлѣ 1798 года одинъ изъ придѣловъ новаго храма—Ильинскій былъ уже совсѣмъ готовъ и въ концѣ этого мѣсяца или въ началѣ слѣдующаго, т. е. августа, былъ освященъ. Объ этомъ свидѣтельствуетъ указъ изъ Иркутской Духовной Консисторіи отъ 24 іюля 1798 года, которымъ повелѣно градо-Иркутскому благочинному протопопу Архангельской церкви Щеодору Сухихъ, въ виду готовности новаго храма къ освященію, образовать при немъ приходъ, отчисливши для сего ближайшіе къ новой церкви дома изъ состава приходовъ Богородско-Владимірскаго, Благовѣщенскаго и Крестовоздвиженскаго. Во исполненіе этого указа протопопомъ Сухихъ съ церковнымъ ктиторомъ купцомъ Егоромъ Игнатьевымъ учинена имянная роспись отчисляемыхъ къ новой церкви прихожанъ, при чемъ изъ Крестовоздвиженскаго прихода къ Преображенскому отдѣлено 41 дворъ, изъ Богородско-Владимірскаго 70 дворовъ, изъ Благовѣщенскаго 84 двора, а всего въ новый приходъ отдѣлено 195 дворовъ. Число прихожанъ новой церкви можно опредѣлить лишь приблизительно въ 800 душъ обоего пола; точныхъ свѣдѣній объ отдѣленныхъ отъ Крестовоздвиженской церкви нѣть; изъ остальныхъ же двухъ приходовъ отдѣлено 315 душъ мужескаго пола и 348 женскаго, въ томъ числѣ военнаго сословія 197 душъ обоего пола,

штатскихъ 86 душъ, разночинцевъ 74 души, мѣщанъ и цѣховыхъ 302 души и 4 души поселянъ.

Послѣ освященія Ильинскаго придѣла постройка храма шла довольно медленно; другой придѣлъ былъ готовъ лишь въ 1802 году и освященъ во имя святаго Архидіакона Стефана; главный же храмъ былъ оконченъ лишь въ 1811 году и торжественно освященъ 6 августа этого года тѣмъ же Преосвященнымъ Веніаминомъ, которымъ и заложена была Преображенская церковь. Но и съ освященіемъ главнаго храма постройка не окончилась: въ томъ же 1811 году мѣстнымъ священникомъ Александромъ Сухихъ и церковнымъ старостою Григоріемъ Важенинымъ исходатайствовано было у Преосвященнаго разрѣшеніе употребить изъ пріобрѣтенныхъ для церкви указаннымъ старостою 761 рубля, 500 рублей на постройку каменной палатки при церкви для трапезниковъ; а церковная ограда, ризница и крыльцо съ сѣверной стороны храма, а также и желѣзная крыша вмѣсто первоначальной деревянной устроены лишь въ 1849 году иждивеніемъ славнаго въ Иркутскѣ благотворителя прихожанина Преображенской церкви Евфимія Андреевича Кузнецова, который и похороненъ близъ алтаря сей церкви.

Въ послѣдующее время новыхъ большихъ работъ въ Преображенскомъ храмѣ уже не производилось и первоначальный видъ церкви какъ снаружи, такъ и внутри измѣнялся мало. Впрочемъ усердіемъ прихожанъ, въ особенности мѣстныхъ церковныхъ старостъ, нашъ храмъ не разъ обновлялся—наружные стѣны и крыша окрашивались новой краской, иконостасъ украшался новой позолотой. Вообще служившіе при нашемъ храмѣ старосты, всѣ, по мѣрѣ силъ и возможности, споспѣществовали благоустройству церкви и достойно носили свое званіе. Не говоря о давно почившихъ, поминаемыхъ въ церковныхъ молитвахъ, храмоздателяхъ и благотворителяхъ Игнатьевыхъ, Сухихъ, Важениныхъ, Андреевыхъ, укажемъ лишь на благополучно здравствующихъ П. ѡ. Сверлова, Н. Л. Родіонова, Н. А. Пашковскаго, К. И. Пачерскаго, С. И. Толченова—съ честью относившихъ за послѣднее двадцатилѣтіе обязанности старостъ при нашей церкви, заботы которыхъ о благоукрашеніи нашего храма въ памяти у всѣхъ прихожанъ. И настоящій нашъ староста А. Е. Кух-

теринъ, не смотря на краткое время своей службы, уже успѣлъ такъ много сдѣлать для благоустройства нашего храма, что снискалъ уже общее уваженіе и признательность и клира и всѣхъ своихъ сопри-  
хожанъ.

Благодаря такимъ боголюбивымъ прихожанамъ и благотвори-  
телямъ храмъ нашъ достаточно имѣеть благолѣпныхъ церковныхъ  
одеждъ, утвари и святыхъ иконъ. Между послѣдними нѣть очень  
древнихъ, но есть особенно чтимыя богомольцами, по благодатной  
помощи молящимся предъ ними съ вѣрою и умиленіемъ, иконы  
Божіей Матери о «Всѣхъ скорбящихъ радосте», находящаяся за  
правымъ клиросомъ Ильинского придѣла, и «Взысканія погибшихъ»,  
стоящая въ притворѣ. Особенное благоговѣйное отношеніе прихо-  
жанъ къ первой изъ этихъ иконъ побудило причтъ Преображенской  
церкви въ 1866 году ходатайствовать предъ блаженной памяти  
Высокопреосвященнымъ Пароеніемъ о разрѣшѣніи совершать еже-  
годное празднованіе въ честь этой иконы по образу храмовыхъ  
праздниковъ, на что и было получено благословеніе Архипастыря.  
Въ прошедшемъ году, благодаря боголюбивому прихожанину И. Н.  
Хомякову, нашъ храмъ благоукрасился еще одной иконою — Бого-  
матери «Споручницы грѣшныхъ», написанною на Аѳонѣ.

Прилагали свои работы о благоустройствѣ храма и особенно  
прихода и паstryи, священники нашей церкви, которыхъ, пользуясь  
документами, мы и находимъ нужнымъ поименовать въ послѣдо-  
тельномъ порядке. Первымъ изъ нихъ при учрежденіи прихода  
былъ о. Петръ Митягинъ; преемники его: — о. Василій Амвросовъ,  
о. Александръ Сухихъ, о. Іоаннъ Пѣтелинъ, о. Георгій Добросердовъ,  
о. Дмитрій Поповъ, о. Даніїлъ Громовъ, о. Серафимъ Шашковъ,  
о. Василій Загоскинъ, о. Петръ Благосклоновъ, о. протоіерей Геор-  
гій Дьяконовъ, о. Викторъ Переверзевъ, о. Иннокентій Виногра-  
довъ, о. Василій Чирцевъ, о. Александръ Назанскій, о. Констан-  
тинъ Литвинцевъ, о. ѡеодоръ Литвинцевъ, о. Владиміръ Смирновъ  
и нынѣ служащіе въ церкви нашей — о. протоіерей Василій Коре-  
линъ и о. протоіерей Симеонъ Писаревъ.

Хотя день освященія Ильинского придѣла, какъ замѣчено вы-  
ше, въ точности опредѣлить намъ не удалось, но такъ какъ несо-

мнѣнно—это было лѣтомъ 1798 года, то мы—священнослужители Преображенской церкви—пришли къ мысли ко дню храмового нашего праздника Преображенія Господня въ семъ году пріурочить и празднованіе столѣтняго юбилея освященія нашего приходского храма и основанія нашего прихода и озnamеновать этотъ день началомъ новаго, важнаго въ смыслѣ христіанскаго просвѣщенія и спасенія вѣренной намъ паствы, дѣла учрежденія церковно-приходской школы при нашей Преображенской церкви. Для совмѣстнаго обсужденія вопроса о празднованіи столѣтняго юбилея нашей церкви нами приглашены были прихожане. Приходское собраніе состоялось 12 іюля послѣ вечерняго Богослуженія. Въ числѣ прихожанъ на немъ присутствовали бывшій церковный староста Н. Л. Родионовъ и новый нашъ прихожанинъ Иркутскій Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ И. Л. Брызгаловъ. Собрание открылось общею молитвою Святому Духу; послѣ чего съ благословеніемъ настоятеля нашей церкви о. протоіерея В. Корелина мною было сообщено присутствующимъ прихожанамъ о предстоящемъ столѣтнемъ юбилеѣ нашей церкви и выяснена необходимость и важность учрежденія при ней церковно-приходской школы. Указавши на великую заслугу предковъ теперешнихъ прихожанъ, создавшихъ церковь, подъ сѣнью которой въ теченіи столѣтія жили и дѣды и отцы и наконецъ живутъ сами присутствующіе, получая въ ней удовлетвореніе своихъ духовныхъ нуждъ и совершая свое спасеніе, я выяснилъ, что наступающее новое столѣтіе нашего прихода ставить намъ новую задачу—сдѣлать все отъ насъ зависящее, чтобы сохранить для Христовой церкви новыя поколѣнія, доставить имъ возможность получать истинно христіанское просвѣщеніе, усвоивать себѣ съ дѣтства начала христіанской жизни. Для достижения этой задачи служить церковно-приходская школа, а поэтому благодарные предкамъ за созданіе церкви потомки со своей стороны должны дополнить сдѣланное и приложить свои усилия къ созданію рядомъ съ церковью и школы, воспитывающей въ дѣтяхъ уваженіе и любовь къ церкви.

Собрание сочувственно отнеслось къ нашимъ предложеніямъ и единогласно постановило — торжественно праздновать 6-го сего августа

толѣтній юбилей нашей церкви, посвятивши день 5-го августа споминовенію усопшихъ строителей, благотворителей и священно-служителей храма, и вмѣстѣ съ тѣмъ озабочиться устройствомъ зданія для церковной школы, на принадлежащемъ церкви и находящемся противъ входа въ нее церковномъ мѣстѣ. Средства на постройку зданія школы имѣютъ составиться изъ пожертвованій и можно выразить надежду, что при искреннемъ содѣйствіи такихъ прихожанъ, какъ достоуважаемые—Н. Л. Родіоновъ, обѣщавшій уже на это дѣло 3000 рублей, и А. Е. Кухтеринъ, также обѣщавшій всяческую помошь со своей стороны, и общемъ сочувствіи всѣхъ другихъ прихожанъ, учрежденіе церковно-приходской школы осуществится въ недалекомъ будущемъ.

О рѣшеніи причта и прихожанъ Преображенской церкви относительно празднованія юбileя и учрежденія церковно-приходской школы въ память этого событія о. настоятелемъ церкви было доложено Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Тихону, и Милостивый Архиастырь вполнѣ одобрилъ эти предположенія и благословилъ добрыя начинанія. Съ Архипастырского разрѣшенія 5-го сего августа совершена въ Преображенской церкви заупокойная Литургія, а послѣ нея панихида по почившимъ строителямъ, благотворителямъ, предстоятелямъ и прихожанамъ церкви съ литіемъ на могилѣ Евфимія Андреевича Кузнецова, вечеромъ торжественная всенощная, а 6-го августа Его Высокопреосвященствомъ совершена Божественная Литургія съ Крестнымъ ходомъ во кругъ церкви съ благодарственнымъ молебствіемъ.

Священникъ Преображенской церкви *Александръ Писаревъ.*